

編輯: Syx

常州經開區 時代潮頭向風而行 聚變成勢托舉未來

常州，別稱“龍城”，地處長江三角洲中心地帶，是一座有 3200 多年歷史的江南文化名城。江蘇常州經濟開發區，成立於 2015 年 6 月，位於常州東大門，是滬甯創新走廊與長江經濟帶的重要戰略節點，與南京、上海等距相望。常州經開區總面積 181.3 平方公里，包括橫林鎮、遙觀鎮、橫山橋鎮、潞城街道、丁堰街道、戚墅堰街道，常住人口約 39.51 萬。2021 年，地區生產總值首破千億元人民幣大關。當前，常州經開區正圍繞“蘇南智造新高地、開放融合先行區”發展定位，加快創成國家級經濟技術開發區。

產業之“起”，是“東大門”的榮光

常州經開區，傳承著常州作為工業明星城市的產業基因。成立以來，著力培育先進交通裝備、功能新材料、綠色家居、智能電機四大特色產業集群：

這裡，“火車頭”伴隨中國高鐵從“和諧”走向“復興”。200 多家軌道交通配套企業，2500 餘種產品基本實現全產業鏈配套。

這裡，材料向“新”而行。鋰電池隔膜、玻纖、光刻膠專用化學品……100 餘家功能新材料企業年產值超 600 億元人民幣。這裡，千禧年“新枝”。

中國強化木地板之都、國家外貿轉型升級基地，發展上下游家居企業 700 多家，惠及產業工人近 4 萬人。

這裡，“小”電機爆發“大”能量。4 家行業主機板上市企業帶動產業集群“風生水起”。2021 年，智能微電機產業總產值達 132 億元人民幣。

7 年來，常州經開區收穫了智能微電機“國家火炬特色產業基地”、新型纖維及複合材料“國家火炬特色產業基地”、常州軌道交通牽引動力及關鍵零部件“國家創新型產業集群試點（培

育）”、國家級綠色產業示範基地四張產業“國字牌”。

日漸肥沃的營商環境“土壤”，“潤澤”超 4.6 萬戶各類市場主體。創新創業的“熱帶雨林”裡，既有起舞的“大象”，也有穿梭的“螞蟻雄兵”。

數位見證發展。2021 年，常州經開區地區生產總值首次突破千億元人民幣大關。以占全市 4% 的區域面積，創造了全市 11.4% 的地區生產總值。在 2021 年度江蘇省級經濟開發區綜合排名中躍居第 4 位，其中經濟發展指標連續兩年保持全省第 1 位。



東部新城正崛起

那一抹“綠”，是“生金”的底

如果發展有底色，那一定有芳茂山的一抹“綠”。

“為愛橫山山水清，山前築室小溪繁。”元末明初著名理學家謝應芳的這句詩，道盡了芳茂山“山水紫繞”的獨特韻味。古時，芳茂山東是茫茫湖水，稱芙蓉湖。北魏《水經注》等歷代典籍對此地均有著墨。千年治水，終成“十萬八千芙蓉圩”，生息之地演繹和諧共生。

縱然山水相宜“天生麗質”，也需“後天呵護”。常州經開區始終把“綠色”作為“底色”，讓發展更有“亮色”。為做好“顯山露水”文章，“十三五”期間，

生態環境累計完成投入 38.14 億元人民幣。

山水風光致廣大，心歡喜而嚮往之。宋劍湖白鷺翔集，丁塘河古樸幽靜，芙蓉圩荷葉田田，一條條生態水系送來滿城靈動；中央花園廊道穿城連片，鵝頸灣濕地生態天成，每年 6000 畝綠化增量，蓬勃綠城發展脈動。

“千里鶯啼綠映紅，水村山郭酒旗風。”從詩中畫，到眼前景，有美麗鄉村，才有美麗中國。在美麗鄉村建設示範點橫林鎮狄阪村，“鄉村振興 美麗狄阪”幾個大字鑲嵌田間。網紅“櫻桃哥”穆奇賢，正在自家櫻桃園裡直播

帶貨。

在這裡，手機成了“新農具”，直播成了“新農事”，數字經濟成為鄉村振興的“加速器”；鄉村治理裝上了“智慧大腦”，村民“小事不出門、大事不出村”……良田沃野，繪出了最美“豐”景。

如今，通過櫻桃種植，實現“共同富裕”的穆奇賢，已經在老家貴州蓋了新樓房。同樣期待早日搬進新房的，還有拆遷村民劉志雲。即將交付的橫山橋芙蓉宅改北集聚區一期，一棟棟粉牆黛瓦的中式別墅點綴在水美村落間。

常“新”的“河”，是千載的生生不息

常州作為中國近代民族工業的發祥地之一，京杭大運河穿城而過。其中，常州經開區段涉及 15.8 公里。沿岸的威機廠、威電廠、大明廠三家老廠，造就了一段百年工業傳奇。

常州經開區成立大運河文化帶建設工作專班，致力於“讓大運河工業遺產再展生機”。去年底，常州大運河工業遺產展覽館應“運”而生，為城市留下了一抹看得見的“工業鄉愁”。

千年流淌的運河水，競渡南來北往之百舸。6000 多年歷史的“常州第一村落”圩墩文化遺址，迎送東起西落之歲月。跨越 5000 年時空，青城墩遺址出土的“江南第一龍”，見證長江下游文明的起源，也為“龍城”常州找到了溯源。

山高水長，不改的是守護文化根脈的赤子之心，鐫刻的是新時代的文明密碼。槐灘橫林，絲竹聲聲。戲曲協會的老師正在教

授年輕人百年歷史的灘簧唱腔。宋劍湖小學錫劇課堂，“藍湖錫韻”的孩子們，與錫劇表演藝術家又一次相約，絲樂聲百轉千回，與清脆童聲相和。

掐絲琺瑯畫、遙觀鵝燈、草編技藝……一批寶藏級指尖文化多姿多彩。傳承百年的橫山橋百葉、“喝”豆漿長大的芙蓉螺螄、遍佈滬蘇商超的“老大房”月餅……每一道美食背後，總有一口意蘊悠長的鄉愁。



中央花園廊道

帶笑的臉，是善治良序的幸福

對於一座城市中的人而言，什麼樣的願景最動人？

常州經開區就此作答：人人都有人生出彩機會、人人都能有品質生活、人人都能擁有歸屬認同。

“第二學期悄然而至，我們的校園變漂亮了……”今年初，新安小學學生王碩將一封手寫感謝信，送到了橫山橋鎮政府。這所鄉村小學，於去年完成了總投資 1200 萬元人民幣的改擴建。

常州經開區成立以來，已累計投入 52 億元人民幣建設 41 個教育項目，“家門口”的好學校越來越多；累計投入 12.1 億元人民幣實施“衛生強基”專案，醫療水準的“提檔”，換來了群眾滿意的“升級”。

今年 2 月，中車戚墅堰機車車輛工藝研究所有限公司鍛造工藝師李月明，搬進了“新家”。2019 年，李月明從哈爾濱來到常州經開區。在人才優惠政策下，

買下了人生中第一套房。“而立之年，在這座城市有了自己的房子，未來會更好！”

早上 8 點，到達軌道交通產業園，開始工作；晚上 5 點半，回到 3.5 公里以外的東方·青年人才社區，晚飯後和社區的其他青年一起打檯球、看電影……這是 90 後青創何洪浩的一天。城市與人才，相互成就。越來越多的“何洪浩”，正奔馳而來。到 2025 年，常州經開區人才總量將達 18.5 萬人。

橫山橋鎮五一村 24 小時書吧內，“海歸”朱曉青正在為孩子們舉辦一場中英文故事會。2019 年至今，她創辦的“知星公益悅讀”已惠及 1 萬餘人次。

“最美不過夕陽紅，溫馨又從容……”戚墅堰街道東方社區，70 歲的顧盤芬和老夥伴們，在 15 平方米的“共用客廳”開起了小型音樂會。歌聲與微笑，是最美的風景。



十萬八千芙蓉圩



宋劍湖濕地公園白鷺翔集

供稿單位：常州市人民政府僑務辦公室。